

位列福布斯2014年中国大陆最佳县级城市榜第20位

肥城：“四项计划”驱动转型升级

◆近日,福布斯中文版发布了2014年中国大陆最佳县级城市榜。山东有7个县级城市入选,其中,肥城市排名第20位。

一年来,肥城依托传统工业高端提升、新兴产业加快培植、农业全面振兴和服务业跨越发展“四项计划”,项目、企业、产业、园区“四点支撑”,投入、科技、人才、品牌“四轮驱动”,传统工业、现代农业、高端服务业、战略性新兴产业“四业同兴”,正走出一条具有特色的转型升级之路。

□ 本报记者 姜言明 刘涛 本报通讯员 宋杰 李胜男

传统工业高端提升

山东肥城精制盐厂始建于1991年6月,以生产精制盐为主,随着时间推移,产品的单一性逐渐让企业发展遭遇瓶颈,如何在传统产业上寻求突破成为摆在企业家面前的课题。

该厂6万吨药用氯化钠项目今年3月份竣工投产,全部达产后,将成为全国最大的药用氯化钠生产企业;120万吨井矿盐搬迁节能技改项目也已全面铺开。“该项目采用国际最先进的机械压缩式热泵制盐技术,取代过去多效蒸发,既节能又环保。”精制盐厂技术科科长朱玉虎说。

精制盐厂的成功转型是该市传统产业高端提升的一个缩影。今年以来,肥城鼓励引导传统重化行业加快自主创新步伐,不断向产业链、价值链高端挺进。筛选150家科技创新企业纳入省“育苗扶壮”工程培育计划,铺开96个技改扩能项目,完成技改投入69亿元,同比增长15%。深入实施品牌战略,设立“企业品牌重点项目库”,目前,肥城具有中国驰名商标、地理标志证明商标和山东省著名商标分别达到8件、3件和24件。

按照“龙头企业带动,配套企业跟进,产业集群发展”的思路,集中推进八大产业集群整合提升,工程机械及汽车配件、玻纤制品、纤维素醚产品分别被确定为省重点产业集群,土工合成材料示范基地和优质产品生产示范基地,全市规模以上工业企业达到372家,其中173家主营业务收入过亿元,27家过10亿元,八大产业集群实现主营业务收入871.7亿元,同比增长1.2%。

新兴产业加快培植

肥城坚持“发挥优势、重点突破,开放引进、无中生有,龙头带动、集群发展”的原则,突出高性能纤维材料、新型数字化装备、太阳能、风力发电等10个优先发展方向,着力打造节能环保、新材料、新能源、新生物医药和高端装备制造“四新一高”产业集群。

以扩大规模为重点,铺开实施了投资15亿元的UPC风电、12亿元的中节能生物质发电、6.8亿元的科技孵化器及微子研发等过亿元新兴产业领域项目40个,总投资达到203.4亿元,分别占全市过亿元项目的33.6%、29.5%。目前,全市规模以上新兴产业企业达到113家,主营业务收入



□刘涛报道

12月21日,山东肥城精制盐厂新厂内,工人们正忙着安装热泵。这一新项目采用国际最先进的机械压缩式热泵制盐技术,取代过去多效蒸发,既节能又环保。

295亿元,同比增长20.2%,高新技术产业产值占比达到27.3%。

以“招才引智”引领技术创新,助推产业升级,吸引高层次人才带技术、带资金、带项目,带团队领办企业,今年以来对接国家“千人计划”专家2人,引进领军型创新创业团队2个,各类高层次人才105人。其中,新引进的清华大学教授的汽车电动助力转向项目、清华大学博士团队的药芯焊丝项目、北京理工大学教授的纤维素醚新产品研发项目在肥城市高新区创业服务中心落地转化。

持续发展现代农业

肥城有着悠久的农业传统,但农业规模化、

产业化、市场化不高。为促进农业全面振兴,肥城突出“稳粮、强菜、优林、壮畜、兴水、活机”六大重点,建设北部干鲜果品、南部有机蔬菜、西部“两菜一粮”与设施农业、东部生态农业和中部“两菜一粮”五大特色片区,持续提升农业的有机化、规模化、标准化、产业化水平。

今年,粮食面积128.8万亩,预计单产536公斤,总产69万吨,分别增长0.4%、2%、2.4%;新发展肥城桃2104亩,发展品种60多个,总产量达到6亿元,同比增长172%;有机蔬菜提标提质,“三品一标”总面积达到92.1万亩,成为国家级出口食品农产品质量安全示范区和农业产业化示范基地,现代农业高新技术产业示范区被确认为国家级农业产业化示范基地,兴润生态绿源公司先后对接首农、顺鑫等企业,就在济南合作建立高

290支志愿者队伍实现“全科”服务

涌现出一批具有示范引领作用的志愿服务品牌

□记者 郑莉 通讯员 刘方晓 报道 本报泰安讯 “这是第一次打电话叫服务,以后有需要的话还会打电话。”12月15日,泰山区徐家楼办事处果家庄村村民张传喜在接受完“12349”居家养老服务信息中心工作人员提供的理发和拍照服务后,满意地说。

今年74岁的张传喜和老伴刘焕旭都因为腿疾行动不便,上门服务、洗好的照片由工作人员送到家中省去了两位老人外出的麻烦,而且服务结束后由政府发放的代金券付费,他们享受到了志愿者服务带来的便利。记者注意到,整个服务从接单到结束,只用了一个半小时。

泰安市泰山养老服务协会会长杨圣安介绍说,“12349”居家养老服务信息中心去年12月建立,具备居家养老服务、三级“互联互通”和民政业务咨询3大功能,整合志愿者、社会组织、加盟商以及卫生医疗等361家机构,汇集服务人员4000余人,为全区60岁以上

老人提供理发、洗澡、陪护、送餐、拆洗被褥、精神慰藉等无偿、低偿、有偿、志愿服务4大类30多项服务项目。

据统计,热线开通以来共受理服务电话7354个,为老人服务派单4444个,民政业务咨询2910个,有4000余位老人享受到居家养老服务。

今年2月,泰山区被评为首批“全国社会组织建设创新示范区”。目前,该区已注册290支志愿者队伍,覆盖社会福利、社会救助、慈善事业、社会养老、残障康复等社会工作的方方面面,实现“全日制”、“全科”志愿服务工作服务,基本满足了市民的服务需求。

在已注册的志愿者队伍中,有的以政府购买服务形式开展工作,也有部分公益性组织,“雅卓健康驿站”就是其中之一。该驿站由泰安医学院教授薛雅卓创立,已开展志愿活动12年,为泰安市的社区居民讲授健康知识,已义

务授课600多次,为20多名病人指导过康复锻炼,建立居民个人健康档案6000余份,自编6套养生操传授给社区居民。

为了培育和发展好志愿者队伍,泰山区创新建立了社会组织“三级孵化”基地,通过“孵化申请、初期评估、实施孵化、中期评估、完成孵化”的孵化流程,为各类志愿者队伍提供场地设施、专业指导、能力建设、发展资金等支持,分级进行专业化、全方位的培育,助力其尽快转化为专业性强、运作规范、服务质量高的志愿者服务队伍;以“12349”居家养老服务信息中心为依托,开展志愿服务;协调组织志愿者队伍,开展丰富多样的志愿服务活动,先后涌现出“泰山爱心人士”、“雅卓健康驿站”、“小天使残疾儿童康复中心”、“嘉德爱心银行”、“泰山养老护理协会”等一批具有示范引领作用的志愿服务品牌。

服务业向高端跨越

目前,肥城服务业还是以中低端服务为主,像传统零售业、经贸市场占比较大,而金融信息、电子商务等新兴服务业占比小。为改变现状,肥城提出服务业要实现跨越式发展。

优先发展电子商务、信息、科技、金融等生产性服务业,改造提升商贸、养老、家政等生活性服务业,推动服务业发展提速,比重提高、水平提升、贡献增加。集中培植银宝、富世康、新合作等10大服务业骨干企业,主营业务收入达到144亿元,同比增长21%。加快推进区域商业中心和专业市场建设,集中抓好台湾商业中心、银座购物广场等41个服务业重点项目,初步构建起高端引领、多点支撑的城市商圈。

加快实施工业企业主辅分离,全市已完成主辅分离企业84户,实现税款989万元,石横特钢分离注册资本3.2亿元成立了民间资本管理公司,银宝分离注册资本1亿元成立了宽宏小额贷款公司。全市服务业增加值达到160.8亿元,同比增长8%。

致力于建成全国重要的休闲旅游度假基地,以创建山东省优秀旅游城市为抓手,深入推进“一城两区三线”旅游发展战略,投资60亿元的春秋古城齐国鲁国北区建成开放,投资5.5亿元的碧云山分时度假区、晒书城玉皇阁等项目加快推进。

泰山区50项活动

预热贺年会

□记者 郑莉 通讯员 郑燕 章剑 报道

本报泰安讯 记者从泰安市旅游局获悉,随着2015年好客山东贺年会的临近,泰山区整合旅游、文化、娱乐、商贸、餐饮等资源,策划推出了50项系列文化旅游活动预热贺年会,为历届贺年会活动最多的一届。

据介绍,贺年会活动包括埠阳庄村“泰山农家过大年”节会、泰安方特欢乐世界百名圣诞老人免费游方特、2014福朋梦幻圣诞节——童话剧之夜、泰山人家·上高庄草莓采摘、泰山自驾游旅游协会贺年会、东尊华美达广场酒店玩转圣诞等系列活动;贺年礼包包括东尊年货礼盒、泰山墨玉缠枝连纹葫芦展销、泰山津口女儿茶等;贺年宴包括东尊年夜饭、华泰大酒店鲁菜宴等;贺年游包括贺年会乡村民俗一日游、贺年会温泉暖冬一日游、贺年会欢乐体验一日游等;贺年福包括泰山爬桥节、休闲场所贺年福活动。贺年会期间,泰山区部分景区门票将5折优惠。

党员教育

进入“微时代”

□记者 王佳声 姜斌 通讯员 徐峰 报道

本报泰安讯 12月24日,记者从岱岳区委组织部了解到,该部门开通的“岱岳先锋”微信平台,让大家翻翻手机就能了解最新党建报道、政策理论。与此同时,策划开展的“身边党员随手拍”图文征集等一系列互动活动,让党建工作变得更接地气,提升了党员教育服务信息化水平。

今年2月,岱岳区在全市率先成立了党员教育服务中心,并以此为载体,通过开展党史教育、图书借阅、课件制作、关系转接、困难党员救助、党员集约等“一揽子”服务,实现了党员教育服务集约化。

同时,岱岳区认证开通了“岱岳先锋”微信平台,设立岱岳党建、随身课堂、党员服务3大模块,包括党建报道、基层传真、政策理论、党史资料、党员心声、服务指南、通知公告等10个栏目。截至目前,已上传各类党建信息406条,推送340条。

新泰市国土资源局

实施廉政建设约谈

□温敬华 许志刚 报道

本报新泰讯 继党的群众路线教育实践活动专题民主生活会之后,为了进一步落实中央八项规定,层层落实好党风廉政建设“两个责任”,新泰市国土资源局建立健全党风廉政建设约谈制度,分层次、不定期在机关各科室和国土资源局(分局)中开展党风廉政建设约谈。

通过实施廉政建设约谈,切实解决领导干部在廉政建设和“四风”方面存在的突出问题,增强干部职工自觉遵守中央八项规定和拒腐防变的自觉性,努力构筑拒腐防变的思想道德防线,切实提高领导干部正确行使权力的能力和水平。

“宁阳桥白”成中国

地理标志证明商标

□记者 张强 报道

本报宁阳讯 近日,宁阳县酒店镇蔬菜协会申请的“宁阳桥白”被国家工商总局商标局认定为中国地理标志证明商标,成为继“宁阳大枣”、“宁阳蟋蟀”、“许家桥大白菜”之后,该县第4件地理标志证明商标。

据了解,“宁阳桥白”大白菜由宁阳县酒店镇许家桥附近的8个村种植,栽培历史悠久,鲜嫩易熟,味道纯正,先后被认定为绿色食品A级产品、“宁阳十大特色农产品”。目前,该镇“桥白”种植面积为1.5万亩,总产量达2000万公斤以上,深受消费者青睐,产品远销多个省市,有力带动了当地农业增效、农民增收。

“东平梦”微电影

获亚洲金海棠奖

□记者 曹儒峰 通讯员 陈淑锋 报道

本报东平讯 近日,第二届亚洲微电影颁奖典礼在云南省临沧市举行,由东平县景区管委和济南电视台联合制作的“东平梦”系列微电影《梦回东平》力压群雄,从亚洲2237部参赛作品中脱颖而出,一举荣获“金海棠”奖。

近年来,东平景区管委利用全省首家全国影视指定拍摄基地的优势,连续两年与济南电视台联合举办东平湖杯微电影大赛,同时在“中国梦”的宏伟蓝图下,按照“景美人和万事兴”的主题思路,自主拍摄“东平梦”系列微电影。



基层干部风采

作为县乡两级评出的“优秀第一书记”,离任后仍不忘给村里的困难户送去温暖——

纪洪革：村民眼中的“好亲戚”

◆12月14日,宁阳县老干部活动中心秘书科副科长纪洪革对记者说起年底为所包村备的三份礼:组织县老年大学书法班学员进村写春联、送祝福;协调单位搞好年底走访慰问、送温暖;争取新确定的2个困难户尽早入低保得救助。

作为县直机关选派到村的“第一书记”,纪洪革有自己的“包村观”:“送钱送物是包村,送温暖、送形象也是包村,虽然不是编村官,但自己的心意得让群众看出来。”

□ 本报记者 张强 本报通讯员 马涛

情况熟,底气就足

纪洪革任职的宁阳县伏山镇李家圈村是个有着229户830口人的贫困村。2012年3月27日,带着县委组织部“实干为先,实地调研”要求的他,进村就摸起了门牌儿,一有空就找干部群众座谈了解情况。半年下来,他心里有了数,民情民意透亮了。

村民刘德营身体残疾,老伴有病,日子艰难,他帮着整理材料,把申请递给了镇民政室和县里相关部门,很快为老两口办理了低保,还争取了县残联专项救助金1000元。情况熟,底气就足,他的建议很管用。

2012年底,县里组织大走访,单位开会研究



12月15日,纪洪革(中)看望李家圈村困难老党员刘炳池、张凤英夫妇,和他们聊天谈心。

慰问困难户的事,纪洪革拿出自己的走访名单,“这上面的每一户,我都是在心里过了几遍筛子的,按这个名单走访,村里不会有怨言。”会上,他向单位领导打包票。果不其然,一圈走访下来,单位、村两委、村民三方满意,连没被走访的“边缘”困难户也服气,“走访的那几户确实比我们困难”。

“走访慰问是个暖人心的事,不能因为我工作粗,让困难户更心寒。”纪洪革说。

搬开工作“拦路石”

李家圈村的主路坑洼不平,雨雪天更是无法下车,进村的车辆经常打滑,群众有意见。2013年村里决定修路,需要先做通沿街各户的思想工作——动员清障,纪洪革分到的户最“硬”,起初他满以为能马到成功,可一上门就吃了闭门羹,一谈拆屋,人家免谈。村民认理,更认亲,纪洪革根据别人提供的线索,当天晚上就摸到了与这家户主最投脾气,能说得进话的一个远房亲戚家,第二天又搬到了村里的老党员支部书记,两路“援军”一上门,纪洪革没出面,那户人家自己就把房子拆了。

接下来,纪洪革帮着村民砍树、搬家、协调